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МУДРІСТЬ У МЕТАФОРАХ: ПЕДАГОГІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ КАЗКОТЕРАПІЇ 

У НАВЧАННІ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Анотація 

Актуальність. Воєнний стан в Україні радикально змінив умови освітнього 

процесу, зумовивши необхідність інтеграції психосоціальної підтримки у щоденну 

практику вчителів. У цьому контексті казкотерапія виступає одним із маловитратних і 
науково обґрунтованих методів підтримки дітей, здатним поєднати освітню і 

психосоціальну функції навчання.  

Мета: Теоретично описати, як метафора й казковий наратив запускають 

механізми емоційної регуляції, смислотворення та навчальної мотивації. 

Запропонувати модель шкільної інтеграції казкотерапії в умовах війни. 

Продемонструвати застосування на прикладі трьох авторських казок. 

Методологія. Дослідження ґрунтується на якісному контент-аналізі трьох 

авторських казкових текстів із кодуванням ключових метафор (ідентичність, доброта, 

надія) та педагогічних цілей (самоприйняття, життєстійкість). Також використано 

порівняльний аналіз результатів емпіричних досліджень наративних інтервенцій, що 
підтверджують їхню ефективність у дітей у кризових умовах 

Результати. Виокремлено три ключові механізми дії метафоричного наративу, 

актуальні у воєнний час: 1) Емоційна регуляція (через безпечне дистанціювання від 

травми); 2) Смислотворення та ідентичність (метафора як «місток» між досвідом та 

знаннями, що стимулює мотивацію); 3) Колективна надія та просоціальність 

(формування соціальної згуртованості). Практична реалізація на прикладі авторських 

казок демонструє розвиток історичної ідентичності, внутрішньої стійкості та 

колективної надії через специфічні вправи. Казкотерапія визнана ефективним 

педагогічним і психологічно безпечним інструментом, що сприяє розвитку емпатії та 

соціальної згуртованості учнів. 
Ключові слова: казкотерапія, метафора, шкільна освіта, війна. 

 

Актуальність 

Після 2022 року школа в Україні виконує подвійну функцію - освітню та 

психосоціальної підтримки. Листи МОН і методичні матеріали визначають, що 

вчитель, пройшовши короткі тренінги, може надавати елементи першої психологічної 

допомоги (Psychological First Aid - PFA) та створювати безпечне, рутинне середовище 

(МОН України, 2022). Казкотерапія органічно вписується в ці рамки як 

маловитратний і доказово обґрунтований інструмент, відповідний підходам 
UNICEF/INEE до підтримки благополуччя дітей в умовах надзвичайних ситуацій. 

Одночасно програма «Ти як?» поширює практики шкільної резилієнтності («уроки 

стійкості»), що відкриває простір для системного впровадження наративних практик, 

зокрема, казкотерапії на уроках мови, літератури, мистецтва (МОН України, 2024).  

https://orcid.org/0000-0001-5409-7408
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Казкотерапія поступово 

утверджується як дієвий інструмент розвитку та психологічної підтримки дітей, 

особливо в умовах соціальних викликів та криз. Останні дослідження підтверджують 

її значний педагогічний потенціал. Так, у роботі З. Акинова (2024) показано, що 
використання казки як інтерактивного методу сприяє формуванню комунікативних 

навичок у дошкільників, розвиваючи вміння взаємодіяти та виражати власні емоції. 

Подібні акценти знаходимо і в дослідженні О. Монке (2023), де наголошується на 

ефективності поєднання казкотерапії з тілесно-орієнтованими практиками для 

зниження рівня тривожності у дітей молодшого віку. 

У класичній праці М. Дж. Лубецький (1989) розглянуто психодинамічний та 

розвивальний аспекти казки, що дозволяють розкривати несвідомі переживання 

дитини та сприяти їх інтеграції у процесі становлення особистості. Це створює основу 

для розуміння терапевтичного потенціалу метафор і символів у педагогічному 

контексті. 
У дослідженнях, що фокусуються на підтримці дітей у зонах конфліктів, 

зокрема у роботі М. Г. Весселс (2017), підкреслюється необхідність комплексних 

психосоціальних інтервенцій, серед яких наративні практики відіграють важливу роль 

у відновленні відчуття безпеки, довіри та стійкості.  

Отже, сучасні публікації підтверджують, що казкотерапія поєднує у собі як 

психотерапевтичний, так і педагогічний ефект, відкриваючи широкі можливості для її 

впровадження в освітній процес, особливо в умовах воєнного стану. 

Мета публікації: 1) теоретично описати, як метафора й казковий наратив 

запускають механізми емоційної регуляції, смислотворення та навчальної мотивації; 

2) запропонувати модель шкільної інтеграції казкотерапії в умовах війни; 3) 
продемонструвати застосування на прикладі трьох авторських казок: про Дівчинку та 

Роксолану, про Дівчинку та Чарівну корову, про Мир, Різдво та Чарівну симфонію. 

Методологія, методи 

Методологія дослідження ґрунтується на якісному контент-аналізі трьох 

авторських текстів із кодуванням ключових метафор (ідентичність, доброта, надія, 

колективна дія), символів (історичні постаті, чарівні істоти, музичні образи) та 

педагогічних цілей (самоприйняття, емпатія, життєстійкість, навчальна залученість). 

Використано також порівняльний аналіз результатів емпіричних досліджень 

казкотерапії та наративних інтервенцій у дітей, які перебувають у кризових умовах, 

що підтверджують зменшення рівня тривожності, розвиток життєстійкості та 
покращення навчальної мотивації.  

Результати 

Одним із ключових результатів проведеного аналізу є виокремлення трьох 

механізмів дії метафоричного наративу, які набувають особливої актуальності у 

воєнний період. 

По-перше, емоційна регуляція. Метафоричні сюжети дозволяють дітям 

здійснювати безпечне дистанціювання від травматичних переживань, адже, говорячи 

«про інше», вони фактично промовляють «про себе». Такий опосередкований підхід 

знижує ризик ретравматизації й відповідає сучасним міжнародним рекомендаціям із 
психосоціальної підтримки. 

По-друге, смислотворення та ідентичність. Метафора виконує функцію 

«містка» між повсякденним досвідом і академічними знаннями, що стимулює 

внутрішню мотивацію та формує довгострокові освітні цілі. У цьому контексті вона  

сприяє становленню особистісної та громадянської ідентичності учня. 
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По-третє, колективна надія та просоціальність. Групове слухання або 

створення казки утворює простір спільної участі, де діти не лише діляться емоційним 

досвідом, а й формують соціальну згуртованість. Саме згуртованість визначається 

міжнародними організаціями як стратегічна мета програм психосоціальної підтримки 
у школі. 

На основі власних розроблених казкових текстів можливо простежити різні 

напрями педагогічної реалізації терапевтичного потенціалу метафори. 

У казці «Дівчинка та Роксолана» педагогічні цілі пов’язані з формуванням 

історичної ідентичності, почуття власної гідності та розширення уявлень про рольові 

моделі жіночого лідерства (Похиленко, 2025а). Доцільними є техніки «читання з 

паузами» та «містки» між особистим досвідом і історичним наративом, а також 

вправа «Мій внутрішній титул», спрямована на самоопис трьох-чотирьох якостей. 

У тексті «Дівчинка та Чарівна корова» акцент робиться на формуванні 

внутрішньої стійкості та розвитку доброти як епістемічної чесноти (Похиленко, 
2025б). Рекомендовано застосування вправ із сенсорної пам’яті («якорі безпеки» на 

основі смакових і нюхових відчуттів), а також ведення щоденника «Маленькі 

відкриття», де дитина щодня фіксує три інсайти після читання. 

У казці «Мир, Різдво та Чарівна симфонія» основною метою є формування 

колективної надії та досвіду спільнотворення (Pokhylenko, 2025). Практичні методи 

включають вправу «оркестр класу» (створення індивідуальних «звукових знаків 

надії»), колаж «Моє світло» та завершення казки від імені символічного персонажа 

(дерева чи ведмедя), що допомагає дитині інтегрувати власний емоційний досвід у 

колективний наратив. 

Таким чином, результати дослідження свідчать, що казкотерапія, заснована на 
метафоричному мисленні, є ефективним педагогічним інструментом у воєнний час, 

вона водночас підтримує емоційний стан учнів, забезпечує розвиток ідентичності та 

створює умови для соціальної згуртованості й колективної резилієнтності.  

Дискусія 

Дискусія показує, що результати дослідження узгоджуються з міжнародними 

рекомендаціями, де підкреслюється роль школи у наданні першої психологічної 

підтримки. Водночас наголошується на необхідності поєднання казкотерапії з 

базовими елементами PFA - нормалізацією реакцій та активацією соціальних мереж 

підтримки. Важливо також дотримуватись етичних меж, щоб уникнути 

ретравматизації та своєчасно скеровувати дітей із високим рівнем дистресу до 
професійної допомоги. 

Висновки 

Таким чином, казкотерапія в умовах воєнного стану в Україні є педагогічно 

виправданим і психологічно безпечним інструментом, що підтримує емоційну 

регуляцію, навчальну мотивацію, розвиток емпатії та соціальної згуртованості. Вона 

легко інтегрується у рамки шкільних програм і відповідає міжнародним стандартам. 

Практичні рекомендації включають впровадження казок у «уроки стійкості» та класні 

години, застосування циклу «читання - рефлексія - творчість - обмін», використання 

історико-культурних сюжетів для підтримки ідентичності, а також проведення 
оцінювання ефектів через прості шкали добробуту й тривожності. 
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